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２次方程式 №１７ 解の公式：解が無理数の場合

Ì 2024.9.10(火)

２次方程式の解法－学習計画

「２次方程式の解法の全体のしくみ」を確認しておきます。

Essay_890で紹介したように，「２次方程式の解法」は４種類あります。

①因数分解を利用した解き方

②平方根の考え方を使った解き方

③平方完成の解き方

④解の公式を使った解き方 Ï今回

「④解の公式を使った解き方」の学習計画

「④解の公式を使った解き方」では，次の３つの学習をします。

№１６ 解の公式を導く Ï前回(Essay_904)の学習

№１７ 一般形の２次方程式①（解が無理数の場合） Ï今回(Essay_905)の学習

№１８ 一般形の２次方程式②（解が有理数の場合）

【注】２次方程式の一般形とは，aχ２＋ｂχ＋ｃ＝０の形をした等式です。

解の公式を使って２次方程式の解を求めるとき，解が無理数になるのが一般です。

無理数の中が平方数になると，解は有理数になりますから，こちらが特殊になります。

★

④解の公式を使った解き方（解が無理数の場合）

問題例です。

次の２次方程式を解の公式を使って解きなさい。

２χ２－６χ＋１＝０

【考え方】２次方程式 ａχ２＋ｂχ＋ｃ＝０ の定数ａ，ｂ，ｃが問題の式で

はどんな数値にあたるかを確かめて，それらを解の公式に代入する。
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【解の公式】

ａχ２＋ｂχ＋ｃ＝０ （ａ，ｂ，ｃは定数，ａ≠０）で

χ＝

［考える手順］ ［答 案］

２χ２－６χ＋１＝０

１ 係数を確認する ａ＝２，ｂ＝－６，ｃ＝１ であるから

２ 係数を公式に代入 χ＝

＝

＝ Ï根号内は最も簡単な整数にする

＝ Ï解は約分しておく

【約分について】約分できるのは，分母と分子の３つの整数が公約数をもつ

ときだけで，そのときは１回で同時に約分する。

２次方程式の解の公式の使い方（鉄則）

これからの長い２次方程式との”おつきあい”のために，解の公式を使うときの条件をしっかり

覚えておきましょう。

”解の公式は，ａχ２＋ｂχ＋ｃ＝０で，ａ≠０かつａ＞０の場合にのみ使える。”

ａ＝０のときは，１次方程式になるので，解の公式など問題外です。

また，ａ＜０のときは，両辺に－１をかけてａ＞０にして解の公式を使う。

だから，

－２χ２＋６χ－１＝０を，このままの形で解の公式を使うと，

χ＝ ＝

となります。みたことのない符号が現れます。複合同順を表す記号ですが，ようするに，

正負の符号が逆になってしまうのですね。みたことない符号だからといって，これを勝手に±に

書きかえてはいけません。解が変わってしまいます。

「ａ＜０のときは，両辺に－１をかけてａ＞０にして解の公式を使う。」というルールは，絶対

に守らなければならないルールです。

平方完成のときは，χ２の係数は必ず１にしましたが，解の公式ではχ２の係数は１以外の整数で

も分数でも小数でも可能です。正であらばなんでも可能です。

このへんも混乱している人がでますので，わからなくなったら，きちんと前に戻って確認してか

ら次へ進みましょう。

－ｂ± ｂ２－４ａｃ

２ａ

－(－６)± (－６)２－４×２×１

２×２

６± ２８

４

６±２ ７

４

３± ７

２

－６± ６２－４× －２£ ¤× －１£ ¤
２× －２£ ¤

３F ７
２
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通分型分数の約分

このタイプの問題で，もうひとつ注意すべき大切なことがあります。

上の２次方程式の解を， や と答える人が出ます。必ず出ます。

これは，分数の約分規則のまちがいです。

具体例で，なぜまちがなのかを考えてみましょう。

＊学習資料 文字式の約分のしかた

４ ５ ４＋５ ９ ３
Ａ： ＋ ＝ ＝ ＝ この計算は正しい。

６ ６ ６ ６ ２

2 同じ計算をしたのに答が違う？？？
／４ ５ ４＋５ ７

＋ ＝ ＝
６ ６ ６ ３ どこが間違っていますか？／

3

５
分母の６と分子の５は約分してないのに になって

３

います。ここが間違っています。

４ ８ ４＋８ １２ ２
Ｂ： ＋ ＝ ＝ ＝ ＝２ この計算は正しい。

６ ６ ６ ６ １

2 4 同じ答になった
／ ／４ ８ ４＋８ ６ ２

＋ ＝ ＝ ＝ ＝２
６ ６ ６ ３ １／

3

＊このように，分母の６と分子の４，分母の６と分子の８

を共通の約数である３でわると，正しい約分ができます。

注意することは，４と８と６を同時に共通の約数でわる

ということです。

★

■文字式の場合も同じように考えます。

４ａ ５ｂ ４ａ＋５ｂ
Ａ： ＋ ＝ これは約分できません。

６ ６ ６

2 4
／ ／４ａ ８ｂ ４ａ＋８ｂ ２ａ＋４ｂ

Ｂ： ＋ ＝ ＝
６ ６ ６ ３／

3

＊分子の多項式のそれぞれの項と分母が共通な約数を

もっているとき，その約数で３数を同時に約分します。

６E ７
２

３E２ ７
２
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【学習教材】

中３数学・２次方程式 №１７ ３・解の公式

２ 解の公式を使って解く（その１）

■ 一般形の２次方程式① ■

学習教材 → Link：｜中３数学・教材サンプル ＭＥＮＵ｜／中３数学［３］２次方程式 №１７

★演習★は，数専ゼミ・東原教室で指導しています。いつからでも入塾できます。

２次方程式の基本から入試問題までていねいに指導する

数学の入試対策は数専ゼミで！

■山形県公立高校入試対策の学習(数学，英語)は，

数専ゼミで，いつからでも，どこからでも，始められます。

■他塾に在籍していても，数専ゼミで「数学」だけ指導を受けることもできます。

＊コマーシャル 数専ゼミ・山形東原教室 → Link：｜入学案内書｜

数専ゼミ・山形東原教室
〒９９０－００３４ 山形市東原町二丁目１０番８号

ＴＥＬ：（０２３）６３３－１０８６ ／ ＦＡＸ．（０２３）６３３－１０９４

メールアドレス： suusen@seagreen.ocn.ne.jp
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